

Секция «Политические науки»

Создание Союзного государства Россия – Белоруссия: причины и основные проблемы формирования.

Ерофеева Наталья Владимировна

Студент

*Российский государственный социальный университет, Социально-гуманитарный факультет, Москва, Россия
E-mail: lepestok-sireni@mail.ru*

Проблема построения Союзного государства Белоруссия-Россия остается наиболее важной с политической, экономической и военной точек зрения. Никакие внутренние и международные события, какими бы острыми они ни были, не могут отодвинуть или приглушить проблему формирования Союзного государства. Этому есть объективные причины, основными из которых являются следующие:

Во-первых, политическое и экономическое развитие пространства СНГ имеет перспективу лишь в том случае, если на нем начнут преобладать процессы реинтеграции, которые являются необходимым условием обеспечения экономической, политической и военной безопасности стран, находящихся на этом пространстве. Данное положение доказывается историческим опытом после распада Советского Союза, повлекшим развитие дестабилизирующих процессов в отдельно существующих независимых государствах.

Во-вторых, практически все страны СНГ, включая Россию, пока еще живут за счет экономического потенциала и экономической инфраструктуры, созданной в основном в советский период.

В-третьих, безопасность каждой отдельно взятой страны в СНГ явно не обеспечивается собственными силами. Страны вынуждены идти на определенные формы коллективной безопасности СНГ. Но без действительно глубоких интеграционных процессов, без глубокого, широкого, всеобъемлющего сочетания сил и возможностей всех стран СНГ или его части безопасность будет оставаться слабым местом.

С учетом этих важнейших объективных особенностей и необходимо рассматривать процесс создания Союзного государства Белоруссия-Россия. Любой успех на этом пути – катализатор реинтеграционных процессов, вовлечения в него других стран СНГ. Это понимают все – и противники, и сторонники реинтеграции. И это объясняет в значительной мере позиции и действия противников реинтеграции как в СНГ, так и в странах атлантической цивилизации.

Проведя анализ источников можно говорить о том, что интеграция России и Белоруссии в единое Союзное государство идет весьма медленно. Сегодня это признают и сторонники реинтеграции, и ее противники. Первые – с сожалением, вторые – с радостью.

Сторонников интеграции в настоящее время волнуют главные вопросы: что и кто сдерживает развитие процесса реинтеграции.

Говоря о том, что сдерживает, видимо, необходимо выделить следующие моменты:

Во-первых, слишком сильны бюрократические барьеры на пути создания Союзного государства. Об этом, в частности, говорил Селезнев в марте месяце на пресс-

конференции на итогах 19-й сессии Парламентского Собрания Союза Белоруссии и России.

Во-вторых, сложнее чем предполагалось идут процессы экономической интеграции, хотя справедливости ради необходимо отметить, что в этой области, как и в военной сфере, в безопасности, в вопросах борьбы с преступностью, в охране госграниц Союза есть тем не менее весьма позитивные сдвиги.

В-третьих, одним из основных сдерживающих реинтеграцию обстоятельств является отсутствие единой валюты. В самом начале существования СНГ противоречие по указанной проблеме не было преодолено, что немедленно повлекло за собой возникновение и развитие центробежных тенденций, которые с каждым годом крепли.

В-четвертых, для создания Союзного государства Белоруссия-Россия не сформировалась еще необходимая законодательная база. Несмотря на то, что многие вопросы на законодательном уровне решены или созданы предпосылки для их решения, главный вопрос – каким должно быть Союзное государство – все еще находится в стадии сравнения и учета мнений разных сторон. Как следствие до сих пор нет Конституционного акта Союзного государства.

Принятие Конституционного акта Союзного государства, является «важнейшей задачей союзного строительства на ближайшую перспективу», и пока не вступит в силу этот документ, движение вперед будет практически невозможно. Не решив главного вопроса, трудно надеяться на эффективность решения второстепенных вопросов. А значит и решение всей проблемы будет тормозиться.

Таким образом, скопился комплекс политических, экономических и правовых проблем, нерешенность основополагающих вопросов, прежде всего конституционных, т.е. политического характера, создают определенные, весьма сложные препятствия на пути формирования Союзного государства. Без комплексного решения данных проблем невозможно говорить о конкретном будущем Союзного государства.

Литература

1. Акбердин Н. Б., Башлаков, А. А. Союзное государство Россия - Беларусь. История и современность, методическое пособие. М.: Красная звезда, 2009.
2. Климин И. И. Беларусь и Россия: трудный путь к воссоединению. СПб: Центр ист. и гуманит. исслед. "Клио 2001.
3. Шарков Ю. М. Актуальные проблемы развития Содружества Независимых Государств. Учебно-методическое пособие ДА МИД России, 2006.